

# 企业家日报

## ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 065 期 总第 9736 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2020 年 4 月 15 日 星期三 庚子年 三月二十三

### 抢时间补进度 稳经济举措多路并进

二季度伊始重大项目集中开工,有效投资持续扩大稳定增长预期

二季度伊始,多部委和多个省市都开始密集召开会议,研究推进稳经济、扩内需系列举措,其中,重大项目投资成为重要抓手,全力以赴抢时间补进度,多地重大项目集中开工,推出一揽子举措力促项目进展顺利。业内预计,二季度,相关政策效果将开始显现,助力经济稳定增长。

近日,地方重大项目迎来集中开工。贵州省重大项目集中开工仪式日前在 9 个市州同步举行,集中开工重大项目 583 个,总投资 1450.90 亿元。据悉,本次贵州省集中开工项目聚焦基建强基础、聚焦产业增动能、聚焦民生补短板。其中,5G 等新基建项目 49 个,总投资 104 亿元;十大千亿元工业产业项目 52 个,总投资 163 亿元;公共卫生、大健康等项目 28 个,总投资 104 亿元。

福建省发展改革委日前筛选推出 248 项 2020 年度福建省级重点招商项目,总投资 5978 亿元。其中,三大主导产业项目 41 项,总投资 996 亿元;战略性新兴产业项目 69 项,总投资 2712 亿元。

在 4 月的第一天,黑龙江省全省 13 地市同步举行百大项目集中开工仪式,标志着今年黑龙江省“升级版”百大项目建设正式拉开序幕。据悉,今年黑龙江省百大项目总数达到 500 个,比去年增加 390 个,总投资超过 1 万亿元,年度计划完成投资超过 2500 亿元,总投资、年度计划投资均比去年增加近一倍。

此外,还包括江西、海南等多地都在近日集中开工了一批重大项目。地方纷纷聚焦关键领域全力以赴加快推动实施重大项目,稳定有效投资,提振地方经济。同时,还推出一揽子举措力促项目进展顺利。例如,《上海市扩大有效投资稳定经济发展的若干政策措施》聚焦推进重大项目开工、扩大政府有效投资、激发社会投资活力、不断优化投资环境等四个方面,推出 20 条具体政策措施。

不仅是投资,促消费也成为地方稳定经济的重要举措。不少地方采取发放消费券的方式,还有地方提出促消费的一揽子举措。例如,四川省日前出台《关于做好激发消费潜力稳定经济增长的通知》针对性提出包括“重启夜经济”等在内的 24 条促消费措施,助力稳定和扩大居民消费。

地方举措接连出台的背后,旨在力争将疫情对经济影响降到最低,稳定经济增长。事实上,二季度以来,从部委到地方,已经密集召开研判经济形势、部署经济工作。

4 月 3 日,国家发展改革委党组成员、秘书长从亮主持召开部分地方经济形势视频座谈会,围绕当前经济形势的特点与走势、面临的问题和有关政策建议,与辽宁省、江苏省、浙江省、安徽省、山东省、河南省、广东省、四川省、陕西省发展改革委负责同志进行了交流。

受到疫情等因素影响,我国 1 至 2 月全国固定资产投资同比下降 24.5%。不过,业内指出,随着政策的推进落实和疫情的有效控制,我国投资将逐步回归常态,投资活力将进一步激发,有效投资需求将持续释放,投资有望逐步恢复向好,企业复工复产积极有序推进,经济运行加快回归常态,疫情冲击不会改变我国经济长期向好的基本面。

“二季度和三季度是影响全年经济增长速度的关键,目前,二季度伊始,地方为了更好地贯彻中央的稳投资和稳经济举措,纷纷因地制宜地采取不同政策,包括推动新基建、发行消费券等政策,政策效果会随着国内防控形势的好转而逐步显现。”王志刚表示。(孙韶华)

### 曹德旺:全球产业链短期无法和中国脱钩

◎“全球产业链的恢复可能需要几年的时间”◎“我们一定要警惕全球产业链去中国化”◎“我们必须留住制造业企业” <<< P2

## 迎难而上勇担当 ——抗疫大考中的民企答卷



■ 王琦 刘硕

迎难而上,自强不息。

民营经济是推动我国发展不可或缺的力量。面对新冠肺炎疫情带来的考验,广大民营企业发挥自身优势,踊跃捐款捐物,有序复工复产,服务民生需求,在抗疫大考中书写民企的责任担当。

#### 尽己所长提供抗疫保障

在新冠肺炎疫情防控中,床位短缺一度成为武汉的突出问题。为此,泰康保险集团“火线清战”,把投资数十亿元、历经 3 年时间建设的泰康同济(武汉)医院改造为临时传染病医院,成为新冠肺炎确诊病例治疗点。同是在医院和病床最紧缺的时刻,卓尔集团联合相关专业机构火速成立多家应急医院。在火神山、雷神山医院建设中,参与援建的民营企业超过 1000 家,华为、三一重工、神州数码、江苏环亚等企业参与了项目设计、工程基建、信息化设备等各方面保障。

关键时刻不忘社会责任。来自全国工商联的统计数据显示,截至 3 月底,全国共有超过 11 万家民企通过捐款捐物、设立基金、提供保险保障、租金减免、各种补贴等方式支持疫情防控,多家企业捐赠过亿元。

一些民企尽己所长,最大限度调用自身资源。百度开放相关算法,大大缩短了新冠肺炎病毒全基因组二级结构预测时间。

万余名苏宁物流仓储和快递人员、5800 多辆运输车辆一直坚守岗位,企业向坚守一线的员工拿出上亿元进行补贴。均瑶集团旗下的航空公司开辟“绿色通道”,多条航线的航班免费承运防疫救援物资。京东集团发挥京东物流高效率仓配和区县覆盖优势,同时针对湖北商家制定了多项补贴政策。红豆、依文等紧急将服装生产线转变为防护服生产线。

就业稳,民心安。一些民营企业在不降薪、不裁员的条件下,提供更多就业岗位,如新东方教育科技集团启动了面向应届毕业生的线上春季校园招聘活动,发布岗位数千个。

#### 以“点”带“链”有序复工复产

网上招聘、云端培训、子公司间调订订单……疫情期间,福耀集团的生产运营依然平稳有序。

作为众多汽车厂商的玻璃供应商,福耀集团的生产保供对于整个产业链的运转非常重要。疫情发生后,福耀集团第一时间成立抗击疫情指挥部,同时为员工提供周密的防护保障,实现有序生产,产品供应全球客户。

像福耀这样,经营不因疫情而停顿的民企不在少数——

复星集团多次发布员工抗疫指南与复工指引,还制作了多语种版本的全球员工关爱防护手册,坚持全球员工健康打卡,保障旗下企业的正常经营;小米集团没有停下研发的脚步,疫情期间还有新款智能手机推向市场,创新不停顿。

面对不少企业对“云复工”的迫切需求,腾讯新增数量众多的云主机,升级多款办公产品,满足用户的在线需求;阿里巴巴旗下的

钉钉对 1000 万家企业组织发布了支持“在家办公”的全套解决方案……

#### 对接服务民生需求

在疫情防控最吃劲的时候,不少人曾“一罩难求”。面对百姓的迫切需求,物美集团打通多方渠道采购口罩,并尽快在线上线下平台投放,得到很多消费者的好评。

除了防疫物资,物美集团还设立数亿元平价保供专项基金,用于平抑蔬菜等民生商品价格上涨。

物美的做法,正是广大民企对接服务民生需求的一个缩影,在此方面,民企各显其能——

在出行保障方面,滴滴组建了“社区保障车队”和“医护保障车队”,在武汉、上海、北京等地,车队成为保障出行的有生力量;

在物流配送领域,顺丰等企业的“快递小哥”为不少“宅家”消费者送去生活必需品,荣程集团的荣程文化健康板块启动“菜篮子工程”直配项目,让百姓足不出户吃上新鲜蔬菜;

在医药用品领域,九州通集团提出“保障供应、保证流通环节不涨价、保证质量、保障服务”的四保原则,集团总部以及全国分公司在春节期间不放假,保障药品供应;

在数字服务领域,字节跳动、快手科技等企业在旗下平台推出疫情防控互动答题、视频直播讲座和专题网络短视频等,打通疫情防控信息传递的最后一公里……

长期以来,广大民营企业以敢为人先的创新意识、锲而不舍的奋斗精神,组织带领千百万劳动者奋发努力、艰苦创业、不断创新。我国经济发展能够创造中国奇迹,民营经济功不可没。

在参与抗击疫情的过程中,广大民营企业坚定不移听党话、跟党走,坚持用情、用心、用力,体现了应有的情怀、能力和担当,力争把疫情损失降到最低限度。充满活力和韧性的民企一定会化危为机,迎来更光明的前景。

## 提挡加速 央企双线布局“新基建”

■ 王璐

加快 5G 基础设施建设、开启 5G 消息业务;特高压、充电桩项目全面复工迎来建设高潮;大数据等产业签约不断落地……4 月伊始,随着我国疫情防控阶段性成效进一步巩固,中央企业“新基建”提速推进。

今年以来,从中央层面的部署,到各地的积极推动,到市场的热烈追捧,5G、特高压、城际高速铁路和城际轨道交通、充电桩、大数据中心、人工智能、工业互联网等新型基础设施建设站上了风口。

作为国家队,中央企业迅速行动,重仓布局,用投资驱动和硬核科技领跑“新基建”,释放增长新动能,推动实现高质量发展。

#### 新高地 做大 5G“蛋糕”

5G 消息来了!一石激起千层浪。4 月 8 日,中国联通、中国移动、中国电信联合发布《5G 消息白皮书》(下称《白皮书》),宣布启动 5G 消息业务及生态圈建设。



●5G 等新一轮信息技术正在催生新业态、新模式。近日,西藏林芝首次启用 5G 直播桃花节,让国内外观众“云端”赏花。唐强/摄

设,被视为是做大 5G“蛋糕”、助推产业加快发展的动力之一。

据介绍,5G 消息是终端原生基础短消息服务的全新升级,依照交互方式大致分为个人用户之间以及企业与企业之间的信息交互。

对于个人用户而言,5G 消息将打破传统短信对每条信息的长度限制,内容方面也将突破文字局限,实现文字、图片、音频、视频、位置等信息的有效融合。对于企业而言,5G 消息将为其提供与个人用户之间的信息交互

接口。企业可通过文字、语音、选项卡等富媒体方式向用户输出个性化服务与咨询。

例如,在与铁路订票系统 12306 的 5G 消息对话中,用户可以通过发送语音或文字、點選关键字的形式,快捷实现车票预订、支付、改签等操作。

中国移动副总经理董昕介绍说,5G 消息是全球运营商的共同选择,基于统一 GSM-RCS 标准,将为客户带来多媒体消息、商业类消息、智能化消息以及互动式服务、安全防护等全新体验。

据了解,全球移动通信系统协会 GSMA 已计划将 5G 消息纳入 5G 终端必选功能。未来,用户新购 5G 手机或将拥有 4G/5G 手机升级,即可便捷使用 5G 消息服务。

更重要的意义在于,“5G 消息是 5G 生态以及数字经济的重要组成部分,承载着传统短信业务转型升级的重要使命,也蕴含着信息服务模式演进迭代的重要契机。”中国联通副总经理范云军称。

中国电信副总经理王国权表示,中国电

信将强化与产业链各方的合作,共同打造网络互通、业务互联、终端共享、体验一致的高价值消息生态;同时,共同丰富 5G 消息应用,挖掘更多的商业应用场景。

白皮书发布会上,华为、小米、vivo、OPPO、中兴、三星、联想等企业均表示将积极推动 5G 消息落地,其中小米手机后续将在所有 5G 机型支持 5G 消息,三星计划今年内实现对 5G 手机全面支持 5G 消息业务。

资深电信分析师马继华表示,这一新应用有助于运营商找到全新的商业模式,助力 5G 新基建的推进。安信证券研报则用“5G 基础设施先行,5G 应用箭在弦上”来形容当前这一市场的状态。

5G 被认为是七大“新基建”的领头羊。数据显示,截至今年 2 月底,全国建设开通 5G 基站达 16.4 万个。中国移动 5G 基站数超过 8 万个;中国联通与中国电信签订共享协议以来,在全国 31 个省市区开通了 5G 共建共享基站 5 万多个,5G 覆盖提升率提升了近 60%。 [下转 P2]

广告

**双汇熟食**  
SHUANGHUI DELI

三鲜,更入味

热线电话:400 990 3393  
新闻热线:028-86637530  
投稿邮箱:cjb490@sina.com

企业家家日报微信公众号  
中国企业家网  
二维码

生态散养土鸡  
Ecological free range chickens  
品味生态,收获健康

星空农场: 18382425534  
网址: www.tjh.cn

好鞋伊百路 健步人生路

养生热线:400-100-2912